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 وپیگرد قانونی داردهرگونه کپی و استفاده از منابع این آزمون شرعا حرام هشدار: 

 شود.                                                                                                               مملکت اصلاح می ،اگر دانشگاه اصلاح شود 

 

 امام خمینی )ره (                                       

 

 رقمی هازیـــــــست شناسی تـــــــــــک 

نامه تشریحیخـــــپاسه ـدفترچـــــــ  

 ـــــــــــــــــــــــونــــــــــآزمپــیش  
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ها همراه با نکات تشریح تمام گزینهآنالیز دقیق سوالات

ارائه کادر های آموزشیارائه دام های متداول تست

سوال 52 – ایمرحلههای پروژه آزمون
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 مدرسان صدا و سیما و طراح قلم چی و گاج                   79-79های لیموترش در سال تحصیلی آزمون

 صفحه 1
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 مدرسان صدا و سیما و طراح قلم چی و گاج                   79-79های لیموترش در سال تحصیلی آزمون

 2 صفحه Limootoorsh.com             به سایت لیموترش مراجعه کنید.  89های آنلاین زیست شناسی کنکور برای ثبت نام در آزمون
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 های زیست لیموترشآزمون

 

 تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1گزینه  1

 وند.شی آندوپلاسمی و به کمک آنزیم سازنده خود ساخته میها درون شبکههایی نظیر فسفولیپید حضور دارند، لیپیددر غشای سلول گیاهی لیپید

  ها :گزینه سایر  بررسی 
ستروئیدهایی که لیپید (2گزینه  سترول دارند، ا شابه مولکول کل ستروئیدساختار م ستند، ا سیرها معمولا نقش هورمونی دارند، تریها ه یدها گلی

 ی انرژی را برعهده دارند.ها( در بدن نقش ذخیره)چربی
ستک( به ترتیب لیپیدهایی نظیر چربی (3گزینه  سرماها و کوتیکول )پو سیدمهایی که پلیرا دارند، تا لیپید نقش عایق در برابر گرما یا  های ری از ا

 ها و پوستک هستند.چرب هستند، موم

ای مایع هها می توانند مایع یا جامد باشند، چربیدارند، چربیمولکول گلیسرول ها و فسفولیپیدها در ساختار خود لیپیدهایی نظیر چربی (4گزینه 

 و از بین رفتن پیوند دوگانه، به ترکیبی سیرشده و اشباع تبدیل شوند. توانند با جذب هیدروژنغیراشباع هستند و می
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 لیپیدها

 

 اند.ساخته شده اکسیژنو  هیدروژن، کربناز 

 

 آب گریزند. همگی

 

 به جز استروئیدها در ساختار خود دارای اسید چرب هستند. همگی

 

انه گاند )یعنی پیوند دوگانه یا سهاز اسیدهای چرب سیر شده بعضی( و یک دم غیرقطبی دارند. COO-اسیدهای چرب یک سر قطبی )

 اند )یعنی پیوند چندگانه دارند( اسیدهای چرب سیر نشده دارای خمیدگی هستند.دیگر سیر نشده بعضیندارند( و 

 

 .نیستندمر لیپیدها پلی بیشتر

 

 ها و استروئیدها جزء لیپیدها هستند.ها، فسفولیپیدها، مومچربی

 

 ها(.شوند )به جز در باکتریساخته می ی آندوپلاسمی صافشبکهلیپیدها توسط  یهمه هادر یو کاریوت

 

 ی لیپیدها وجود ندارد.ها ژن رمزکنندهDNAکدام از درون هیچ

 اسیدهای چرب )سیر شده و سیر نشده( پیوند دوگانه وجود دارد. پیوند دوگانه در گروه کربوکسیل. یهمهدر تذکر: 

 
 2گزینه  2

سلول در  سلولی ) دیواره نخستینگیا هایهمه  سلولز( یافت میهی دیواره  ساختار دیواره از  ساکاریدسایر و  ساکارید()نوعی پلی شود،  وتئین و پر هاپلی 

ساختن دیواره  ست، برای  شده ا سلولبه انواعی از پلیساخته  ست،  سلولز ا صلی  سلولی با ضخامت های گیاهی ساکاریدها نیازمندیم که جزء ا دارای دیواره 

 های کلانشیم و سلول نگهبان روزنه هستند!!! سلولیکنواخت، غیر

  ها :گزینه سایر  بررسی 
نورون ها و تار های ماهیچه های تمایز گیرند و می توانند تحت تاثیر انتقال دهنده عصبی باشند، در محل سیناپس قرار میهایی که سلول  (1گزینه 

 ) ماهیچه و غده هدایت پیام عصبی ندارند(که در این میان تنها نورون می تواند هدایت پیام عصبی را انجام دهد  یافته و غدد هستند

سکلروئید( ول های بافت اسللکلرانشللیمی بال  ماده چوب در سللل  (3گزینه  شیم های  و بافت آوند چوب ) تراکئید و عناصللر آوندی( و  )فیبر و ا پاران

 دارد. متابولیسماست و  زندهاز بین مواردگفته شده پارانشیم سلول مسن،

ستند و  (4گزینه  سلول های زنده ه سان  تولید  ATP -گلیکولیز و تخمیرلاکتیکی-ی هوازی تولید می کنند ) در تنفس ب انرژیگلبول های قرمز در ان

 هستند و دستگاه غشایی درونی ندارند.    فاقد اندامکها کنند( این سلولمی

  

 
 4گزینه  3

 شوند : ها به صورت یافت میهای گوارشی در سلولآنزیم

 یافت   توان میپانکراس و معده و غدد بزاقی میهای برون ریز که این مورد را در سلول شوندهای گوارشی که ترشح میآنزیم( 1

 کند.هایی بدن که اندامک دارند صدق میی سلولنقش دارند و در همه های گوارشی در درون لیزوزوم که در گوارش درون سلولیآنزیم( 2

 شوند.میی آندوپلاسمی زبر و جسم گلژی( ساخته های گوارشی توسط دستگاه غشایی درونی ) شبکهتمام آنزیم

 شوند.هاش توسط دستگاه غشایی درونی تولید مییادتون نره لیزوزوم و آنزیم تذکر :
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 های زیست لیموترشآزمون

 

 قلم چی  97مهر  20ویژه مرحلـــــه پیش آزمون 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ها :گزینه سایر  بررسی 
ی بکهش پپتیدی هستند توسط دستگاه غشایی درونی )های آمینواسیدی که اغلب پلیها آمینواسیدی و استروئیدی هستند، هورمونهورمون (1گزینه 

 شوند.آندوپلاسمی زبر و جسم گلژی( ساخته می

 (rRNA( غیرپروتئینی )2( پروتئینی   1ها دو دسته اند : آنزیم (2گزینه 

سلول فعالیت میآنزیم سنتز میکنند توسط ریبوزومهایی پروتئینی که درون  شبکههای آزاد  سنتز آنزیمشوند و  سلولی های بی آندوپلاسمی زبر در  رون 

 نقش دارد.

 شته باشید.کنند دقت داشوند و ساختار آمینواسیدی ندارند و درون سیتوسل فعالیت میهای غیر پروتئینی که توسط ریبوزوم سنتز نمیبه آنزیم تذکر :

  وجود دارد( نوع آمینواسید در طبیعت 22شوند و این واحدها کم و بیش یکسان هستند )ها از آمینواسیدها سنتز میپپتیدپلی (3گزینه 
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 متوسط رو به سخت   سطح سوال :                (201ها )پروتئین سوال : مبحث                     دارترکیبی، داماستدلالی و نوع سوال : 

 هاانواع آنزیم
 پروتئینی ↖

↖ 
↙ 

 درون سلولی
 

 سلولیبرون 

 درون سلولی ⟵ غیر پروتئینی ↙

 

 شوند.ها درون سلول ساخته میآنزیم

 شوند.شود اما در خارج سلول فعال میهای پپسین و ترومبین در سلول ساخته میساختار اولیه و اصلی آنزیم :نکته

 

 ها پروتئینی هستند.آنزیم بیشتر

 است و قند ریبوز دارد. و در ساختار ریبوزوم است. RNAاست که جنس آن  غیر پروتئینینوعی آنزیم  rRNA :نکته

 

 .های درون سلولیآنزیمکنند، میگن هایی که درون سلول فعالیت میبه آنزیم

 های دیگر مؤثرترند.بخشند و در تنظیم کار آنزیمهای زیستی درون سلول سرعت میی( واکنش)نه همهبیشترها به این آنزیم :نکته

 

 .های برون سلولیآنزیمکنند، میگن هایی که در خارج از سلول سازنده فعالیت میبه آنزیم

 های گوارشی )آمیلاز، پپسینوژن، پروتئاز و ...(، آنزیم لیزوزیم، ترومبوپلاستین، تروموبین و ...آنزیم :مثال

 شوند.ساخته می ی آندوپلاسمی زبرهای شبکهریبوزومهای برون سلولی در جانداران یوکاریوتی، توسط آنزیم :ترکیب

 4گزینه  4 

 3گزینه  5

 ی نخستین،: دیواره2ی میانی، شماره : تیغه 1با توجه به شکل مقابل، بخش های مشخص شده با شماره 

 ی دومین است.: دیواره4: لان، شماره  3 شماره 

 شود.های زنده و مرده گیاهی یافت میی نخستین در تمامی سلولدیواره

  ها :گزینه سایر  بررسی 
 رود.ی دومین، پروتوپلاسم از بین میطور معمول، با چوبی شدن دیوارهبه  (1گزینه 

 .گیرندهای دو سلول گیاهی معمولا در مقابل یکدیگر قرار میشود، لانی یک سلول گیاهی گفته میهای نازک شده در دیوارهلان به بخش (2گزینه 

 شود.وب میی میانی دورترین بخش نسبت به غشای پلاسمایی محستیغه (4گزینه 

 

های دخیل در امر پروتئین سازی های هیستون و انواع آنزیمهای یوکاریوتی حضور دارند، شامل پروتئینی سلولهایی که در درون هستهپروتئین

فعالیت آنزیم سازنده خود در درون سیتوسل توسط  ها به کمکای هستند، تمامی این پروتئینهای اسکلت هستهو رونویسی و همچنین پروتئین

 شوند.های آزاد سنتز میریبوزوم

  ها :گزینه سایر  بررسی 
 گردند.سبب پایداری پوشش هسته میای های اسکلت هستهپروتئین (1گزینه 

 شوند.متفاوت از محل ساخت خود )سیتوسل( تولید میهای درون هسته در محلی ی پروتئینهمه (2گزینه 

 ی ژنتیک نقش دارند.سازی ماده در فشردههای هیستون پروتئین (3گزینه 
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 های زیست لیموترشآزمون

 

 تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ
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 متوسط رو به سخت   سطح سوال :                  ی سلولی و لاندیواره سوال : مبحث            دارتحلیلی، داماستدلالی و نوع سوال : 

 گیاهان در سلولی یدیواره 

 

 .است شده ساخته سلولزی هایرشته ازعمدتاً 

 .است گرفته قرار پروتئین و ساکاریدهاپلی سایر جنس از سیمانی در هااین رشته :نکته

 پروتئین+ ساکاریدهاسلولز + سایر پلی :گیاهان یجنس دیواره نکته:

 

و نقشی در کنترل ورود و  .است تراوا کامل طوربه اند،نسبت به آب و موادی که در آن حل شده گیاهی سلولی یدیواره

 خروج مواد ندارد.

 

 .است پلاسمایی غشای برابر 100 تا 10 گیاهی سلولی یضخامت دیواره

 تر است.ي سلولی است که نازکبخشی از دیواره لان:   

 ود.شمی نازک سلولی یدیواره هایلایه سایر از بیشتر دومین یدیواره ها،در محل حضور لان نکته:

 .هاستبخش سایر از ترنازک مجموع در قسمت آن در دیواره و گیرندمقابل یکدیگر قرار می معمولاً در مجاور، هایسلول هایلان نکته:

 پلاسمودسم )سیتوپلاسم + غشا( وجود دارد. ها،لان درون زنده، گیاهی هایدر سلول نکته:

 .دارد وجود لان ،(زنده چه مرده چه) گیاهی هایسلول یهمهدر  نکته:

 .شودمی یافت زنده گیاهی هایلانِ واجد پلاسمودسم، منحصراً در سلول :تذکر

 2گزینه  6 
 ها :گزینه ی همهبررسی 

 است باکتریکند، از آن تغذیه می تردیکودیناجانداری که  مورد اول( 

.کپسول تواند شانس بقای جاندار را افزایش دهنداست، این دوم عامل می کپسول و پیلیشود، ها سبب میعاملی که چسپیدن به سطوح را در باکتری

 ) تایید گزینه (  هم یوغیدر فرآیند  کمکی DNAانتقال و پیلی با  هامحافظت از باکتریبا 

سول و دیواره در  مورد دوم( ست که  حفاظتکپ سول ا شدن باکتری نقش دارند ولی تنها کپ سول از بلعیده  سیت دارهای کپ سط فاگو ها تو

 ) رد گزینه (  کند.میجلوگیری 

 سلول است. اصلی DNAژن رمزکننده در دارای شود، جنس آن از پروتئین است پس ها میتاژک موجب حرکت در باکتری مورد سوم(

 ) تایید گزینه ( 

 ارند.ند های دیگربرقراری ارتباط سیتوپلاسمی با سلولها هیچگاه شوند، تک سلولیها تک سلولی محسوب میباکتری مورد چهارم(

 ) رد گزینه ( 

 های پروکاریوتی با یوکاریوتیی سلولمقایسه

 شباهت:

 

 و ... هستند. NADHتک ژنی ریبوزوم، گلیکولیز، مولکول پیرووات،  mRNAحلقوی،  DNAهر دو دارای غشای پلاسمایی، سیتوپلاسم، 

 

 توانایی تقسیم شدن و تولید سلول دختر دارند.هر دو 

 

 شود.بخش درونی هر دو توسط میکروسکوپ الکترونی گذاره بررسی می

 تفاوت:

 

 است. ترپیچیدهسلول یوکاریوتی از سلول پروکاریوتی 

 

 های یوکاریوتی وجود دارد.های گوناگونی در سیتوپلاسم سلولاندامک

 ساختارهای غشادار است.منظور از اندامک  تذکر:

 

 های مجزا تقسیم کرده است.های یوکاریوتی، غشاهایی سیتوپلاسم را به قسمتدر سلول

 شود.نامیده می اندامکهایی را که با غشا احاطه شده است، های یوکاریوتی قسمتدر سلول نکته:

 

درون هسته و  DNAها محل رونویس و همانندسازی از است ولی در یوکاریوت سیتوپلاسمها محل رونویسی و ترجمه در پروکاریوت

 محل ترجمه سیتوپلاسم است.
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 2گزینه  22
های کنه و آنزیمدرون سللیتوپلاسللم فعالیت می rRNA( که rRNAپروتئینی )ها یا پروتئینی هسللتند یا غیردهنده زیسللتی یعنی آنزیم، آنزیمی واکنش

 توانند در درون هسته یا سیتوپلاسم و یا حتی خارج سلول فعالیت کنند. پروتئینی می

هر واکنش دهنده زیستی در داخل هسته یا خارج سلول از جنس پروتئین است، وقتی حرف از پروتئین می زنیم پس قطعا دارای  نکته این جاست که

 ی پیک تولید می گردد.RNAژن آن رونویسی می شود و  ІІمراز پلی RNAرمز ژنتیکی است و توسط 

 ها :گزینه سایربررسی 
سل(      هوازی در درون سللول درون هایی مسلیر تنفس بیآنزیم (1گزینه  سیتو سم ) تولید  ATPو  را احیاء ADPتوانند قرار دارند و می سیتوپلا

 کنند.

شا )ریبوزوم( تاری بدون غپروتئینی در طی ترجمه درون ساخگفتیم آنزیم درون سیتوپلاسم، یا پروتئینی یا غیرپروتئینی هستند، آنزیم های  (3گزینه 

 از روی ژن آن است. محنصر به رونویسیاست وتولید آن فقط  فاقد ترجمهrRNA شوند ولی آنزیم سنتز می

شحی و آنزیمآنزیم (4گزینه  سنتز مهای تر سمی زبر  شبکه آندوپلا سلول موجود در لیزوزوم در  شی درون  براین هر آنزیمی که شوند، بنایهای گوار

 گردد.ه تولید می شود ترشح نمیتوسط این شبک

دوپلاسمی زبر و جسم گلژی سنتز و به کمک شبکه آن درونیتوسط دستگاه غشایی  لیزوزوم و آنزیم های درونش )پروتئازها و ....(حواستون باشه )

 (ترشح به خارج ندارند.شوند و می

 متوسط رو به سخت   سطح سوال :                  (201ها )آنزیم سوال : مبحث          داراستدلالی، ترکیبی، مفهومی، دامنوع سوال :  
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 های کتاب درسیی آنزیمهمه عمل 

 

 )آنزیم درون سلولی( و )برون سلولی(پروتئازها

در صنعت برای نرم کردن گوشت، پوست کندن ماهی، زدودن موهای روی پوست  -ها درون سلول یا خارج سلولی پروتئینتجزیه

 های موجود در غذای خردسالجانوران و تجزیه پروتئین

 

 )برون سلولی( و )درون سلولی(آمیلازها

در صنعت برای تهیه آب میوه، شکلات و تجزیه نشاسته به  -کندمیدر گیاهان و جانوران نشاسته را به مالتوز یا قند شیرین تبدیل 

 تر کاربرد دارد.قندهای ساده

 

 سلولاز )برون سلولی(

در  -شوندخوارها میکنند)آنزیم برون سلولی( و سبب تجزیه سلولز در گیاهسازند و ترشح میها و تاژکداران جانور مانند میمیکروب برخی

 شود.ها در کشاورزی از سلولاز استفاده میی دانهواد گیاهی و خارج کردن پوستهصنعت برای نرم کردن م

 

 )آنزیم درون سلولی(کاتالاز

 سازی کاربرد دارد.در صنعت برای اسفنج -کندزوم هیدروژن پراکسید را به آب و اکسیژن تبدیل میدر اندامک پراکسی

 

 دهد.می)برون سلولی(، پروتئین شیر )کازئین( رسوب رنین

 

 کند.)برون سلولی(، فیبرینوژن را به فیبرین تیدل میترومبین

 

 سازد.را با آب ترکیب کرده و اسید کربنیک می 2CO)آنزیم درون سلولی( ، کربنیک انیدراز

 

کربنی و  5کند یا سبب شکستن ترکیب کربنی ترکیب می 5را با ترکیب  2COی کالوین )آنزیم درون سلولی( ، در چرخهروبیسکو

 شود.کربنی می 3و 2های ایجاد مولکول

 
 ECORI آنزیم درون سلولی(، نوعی آنزیم محدودکننده است که توسط اکلای )باکتری( ساخته شده و(DNA کند.را تکه تکه می 

 کند.اکتری شده و در نخستین خط دفاع غیراختصاصی فعالیت میی ب)برون سلولی(، سبب تخریب دیوارهلیزوزیم 

 کند.)برون سلولی(ی جو( تبدیل می)برون سلولی(، نوعی آمیلاز ضعیف است که نشاسته را به مالتوز )قند جوانهپتیالین 

 DNA آنزیم درون سلولی( ، تشکیل پیوند فسفودی استرو ویرایش در حین همانندسازی مرازپلی(DNA. 

 RNA آنزیم درون سلولی( ، تشکیل پیوند فسفودی استر و شکستن پیوند هیدروژنی در طی رونویسی.مرازپلی( 

 شکند.)آنزیم درون سلولی( ، پیوند هیدروژنی بین جفت بازها و دو راهی همانندسازی را میهلیکاز 

 
 کاربرد دارد.)مهندسی ژنتیک( DNA)آنزیم درون سلولی( ، برای سنتز پیوند فسفودی استر در لیگاز
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 های زیست لیموترشآزمون

 

 تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

تواند گوارش درون سلللولی را انجام دهد و این وظیفه های برون ریز پانکراس برعهده اندامک شللبکه اندوپلاسللمی زبر اسللت که نمیوظیفه تولید آنزیم

 لیزوزوم است.

 ها :گزینه سایر بررسی 
سترش در گها با تولید لیزوزوم و همچنین با تولید غشا برای سایر اندامک  فرایند غشاسازی برعهده شبکه آندوپلاسمی زبر است که  (1گزینه 

 دستگاه غشای درونی هم نقش دارد 

های ترشحی که از سمت شبکه آندوپلاسمی اندامکی که وقوع آخرین تغیرات را برعهده دارد جسم گلژی هست که قادر به دریافت وزیکول (3گزینه 

 باشد.آید، میآن می جایگاه پذیرندهزبریا صاف که  به سمت 

 دهد که  قادر به گسترش درون سیتوپلاسم است. )فعالیت در دستگاه غشایی درونی (نشانه گذاری را جسم گلژی انجام می (4گزینه 

 آندوپلاسمی زبر و صافی ی شبکهمقایسه

 

 شود. غشای این دو به یکدیگر متصل است.ی آندوپلاسمی زبر و صاف یافت میدر سلول یوکاریوتی دو نوع شبکه

 

 کند:ی آندوپلاسمی )هر دو( فضای درون سلول را به دو قسمت تقسیم میشبکه

 

 ی آندوپلاسمیفضای درون شبکه
 

 سیتوسل(ی آندوپلاسمی )فضای بیرون شبکه

 

 تشکیل شده است.های پهن و موازی ی آندوپلاسمی زبر از کیسهشبکه

 

 متصل به هم ساخته شده است.های ها و کیسهی آندوپلاسمی صاف از لولهشبکه

 هایی وجود دارد.ی آندوپلاسمی کیسهدر هر دو شبکه نکته:

 ریبوزوم است و در سنتز پروتئین نقش دارد.برخلاف صاف دارای  ی آندوپلاسمی زبرسطح خارجی شبکه -5

 ی آندوپلاسمی صاف توانایی سنتز پروتئین و آنزیم ندارد.شبکه تذکر:

 وجود دارد. مایع سیالی آندوپلاسمی زبر و صاف درون شبکه -6

 ی آندوپلاسمی زبر در یک امتداد هستند.ی آندوپلاسمی صاف با شبکهشبکه -7

 شود.ی آندوپلاسمی زبر ساخته میهای شبکهریبوزومی آندوپلاسمی زبر و صاف توسط های شبکهآنزیم -8

 گیرد.سازی صورت نمیی آندوپلاسمی زبر، صاف، جسم گلژی، لیزوزوم و ... ریبوزوم وجود ندارد و پروتئیندرون شبکه -9

 کنند.میچه( به جسم گلژی ارسال هایی )کیسه، وزیکولهر دو -12

 چه ندارندها وزیکول یا کیسهباکتری بندی کردن مولکول دارند.هر دو توانایی تولید وزیکول و بسته نکته:

 ی آندوپلاسمی و جسم گلژی نیز دارد )و برعکس(.هر سلولی که وزیکول دارد حتماً شبکه -11

 

 2گزینه  23

 4گزینه  9
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 سخت  نسبتا  سطح سوال :           (202ی آندوپلاسمی )شبکه سوال : مبحث             مفهومی، خط به خطاستدلالی و نوع سوال : 

I.ی آندوپلاسمی صاف موارد زیر است:کارهای شبکه 

 

 ساخت موادی مانند اسیدهای چرب، فسفولیپیدها و استروئیدها

 شود.مذکور توسط سلول خاصی ساخته میهریک از موارد  نکته:

 سازد.ی فسفولیپیدهای موردنیاز سلول را میی آندوپلاسمی صاف همهشبکه نکته:

پنبه،  چوبکلسترول، موم )سوبرین، و اندهمگی استروئیدیهای استروژن، پروژسترون، تستوسترون، کورتیزول و آلدوسترون، هورمون ترکیب:

 شوند.ی آندوپلاسمی صاف ساخته میهای شبکه( و کاروتن توسط آنزیمDAKEهای محلول در چربی )ویتامین، کوتیکول( و نوار کاسپاری

 تنظیم مقدار قند خون 
شوند که در نهایت کاری هایی فعال میای(، درون سلول آنزیم)و ماهیچه کبدیهای در خون و اثر آن بر سلول انسولینبا افزایش  ترکیب:

و  بدیکهای در خون و اثر آن بر سلول گلوکاگونی آندوپلاسمی صاف، گلوکز را به گلیکوژن تبدیل کند. با افزایش های شبکهکنند آنزیممی

 یابد.کنند و در نهایت قند خون افزایش میا به گلوکز تبدیل میی آندوپلاسمی صاف فعال شده و گلیکوژن رهای شبکهای، آنزیمماهیچه

 زداییسم 
 ، مسئول تغییر داروها و مواد شیمیایی مضر هستند.کبددر  ی آندوپلاسمی صافهای شبکهآنزیماز  گروهی

 است. های کبدزومپراکسیو  آندوپلاسمی صافی ی شبکهوظیفه زداییسم نکته:

 ایهای ماهیچهدر سلول ی یون کلسیمذخیره 

 وجود دارد. قلبیو  اسکلتی، صافایِ در انسان سه نوع بافت ماهیچه ترکیب:

 

 است. صحیحتمامی موارد گفته شده 
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 3گزینه  10
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 نسبتا سخت  سطح سوال :                    (201ها )انواع پروتئین سوال : مبحث           ، ترکیبی، خط به خط، دام دار استدلالینوع سوال : 

اختصللاصللی برای ایجاد پاسلل  های های شللیمیایی پروتئینی مطمعنا دارای گیرندهها هسللتند حال پیکترین مواد درون بدن پروتئینترین و متنوعفراوان

 توانند دارای گیرنده اختصاصی در سلول هدف داشته باشند.مناسب در سلول هدف هستند و پس می

 ها :گزینه سایربررسی 
سته از ریبوزومپروتیین (1گزینه  سط دو د سان تو ساخته میهای بدن ان سمی و ریبوزومشوند ریبوزومها  سیتوپلا سبیده به های آزاد  شبکه های چ

 های متصل به شبکه آندوپلاسمی زبر نشده.ای به ریبوزومآندوپلاسمی زبر درحالی که در این گزینه اشاره

 شوند.شود ولی دو مونومر به همدیگر وصل نمیکه آب تولید می تجزیه هیدروژن پراکسیددر جریان تجزیه  (2گزینه 
 شوند.های سفید تولید نتوانند  توسط گلبولهای دفاعی هستند ولی میهم جزو پروتئین های مکملینئپروتو یا  اینترفرون (4گزینه 

 4گزینه  11

 

های موجود این دو مولکول شللوند و در انتقال فعال نیز از طریق کانالاز طریق انتشللار سللاده منتقل می 2COو  2Oهمانطور که میدانیم مولکول های 

 توانایی انتقال و عبور دارند.

 ها :بررسی سایر گزینه
 شود.اصلا باعث صرف انرژی طی این فرآیند نمی در انتشار تسهیل شده صرف انرژی وجود ندارد، پس هر اتفاقی رخ دهد (1گزینه 

 شوند نه اینکه مواد مورد نیاز سلول به داخل وارد شوند. )تو دام افتادی؟؟؟(در فرآیند اگزوسیتوز مواد از داخل سلول خارج می (2گزینه 

 های سراسری غشا ندارد.اسمز هیچ نیازی به پروتئین (3گزینه 
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 متوسط  سطح سوال :          (202عبور مواد از عرض غشا ) سوال : مبحث         ، مفهمومی، خط به خط استدلالینوع سوال : 

 3گزینه  12

 های پوششی در زیر خود ساختار غشای پایه دارند.)به متن کتاب درسی حتما توجه کنید(همه انواع سلول

 ها :سایر گزینهبررسی 
 های داخل نفرون موکوز ترشح نمیکنندهای پوستی و سلولکنند، مثلا سلولهای پوششی لزوما ماده لزج و چسبنده ترشح نمیهمه سلول (1گزینه 
سلول (2گزینه  سلولهمه  سیم بالایی ندارند مثلا  ششی قطعا قدرت تق سلولهای پو سیم بالایی ندارند ولی   ششی لهای نفرون قدرت تق وله های پو

 گوارش قدرت تقسیم بالایی دارند.

سلول (4گزینه  سلول های زیر خود عمل نمیهمه  شی لزوما در جهت دفاع از  ش ستند مثل های پو شی که در درون ه ش سلول های پو کند، مثلا 

 کنند.های زیرین خود دفاع نمیهای نفرون از سلولسلول

ال 
سو

ز 
الی

آن
 

ی 
زش

مو
ه آ

گا
س

یت
ا

ت
س

ن ت
ای

 
  متوسط  سطح سوال :                          (203بافت پوششی ) سوال : مبحث                     خط به خط استدلالی و نوع سوال : 
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ا
 

 محل حضور شکل تعداد لایه

 مغزی و...(، سطح -)گلومرول، سد خونیها ی مویرگها، دیوارههای هوایی ششی اتاقکدیواره فرشیسنگ یک لایه )ساده(

 های آن )آندوکارد(های خونی، سطح داخلی قلب و سطح دریچهداخلی رگ

 دار است(ی درونی هیدر )که تاژکمعده، روده در انسان، لایه ایاستوانه

 ی دور(ی نزدیک، هنله، پیچ خوردهی نفرون کلیه )پیچ خوردهلوله مکعبی

 سطح دهان، زبان، مری، سطح پوست فرشیسنگ چندلایه )مرکب(

 !!خارج از بحث کتاب  ایاستوانه

 !!خارج از بحث کتاب  مکعبی
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 2گزینه  13

شتهسلول صب نخاعی نوعی بافت پیوندی ر شاننده بخش خارجی هر ع سلولهای بافت پو شند. این  سنتز ای محکم می با ستیک را  شته های الا ها ر

 کنند.ای خود ترشح میدرون ماده زمینه کنند و بهمی

 ها :بررسی سایر گزینه
 های بافت پیوندی غشای پایه ندارند.سلول (1گزینه 

 های نورگلیا نیست.کند ولی صورت سوال در مورد سلولهای نورگلیا بحث میاین گزینه در مورد سلول (3گزینه 

 نیست بلکه فاصله بین سلولی این بافت زیاد است.های بافت پیوندی اندک فاصله بین سلول (4گزینه 
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  متوسط  سطح سوال :                                  (203بافت انسانی ) سوال : مبحث              مفهومی، ترکیبی  استدلالی و نوع سوال : 

 ای بدانید: ی بافت پیوندی رشتهآنچه را که باید درباره

a-  باشد. می رباطو  زردپیشامل 

b- کنند. ها وصل میهای اسکلتی )ارادی( را به استخوانها ماهیچهزردپی 

 شوند. ها رابه استخوان منتقل کرده و سبب حرکت استخوان میها نیروی انقباضی ماهیچهزردپی  نکته:

ها را می ی اسکلتی( توسط سیمانی از بافت پیوندی در کنار یکدیگر قرار دارند و غلافی پیوندی مجموعه آنهای ماهیچه) سلولها میون ترکیب:

 سازند. ها را میهای دو سر ماهیچهپیوندند و زردپیها( به هم میها در سر تارها )میونپوشاند. این غلاف

c- هستند. از نوع بافت پیوندی بسیار مقاوم  هازردپی 

d- کنند. ها محدود میها را در محل مفصلهای استخوانها حرکتکنند. رباطها را به یکدیگر وصل میها، استخواندر محل مفصل هارباط 

e- درون آن قرار دارند.  بعضیها در خارج از محل مفصل و از رباط بعضی 

f- های به هم فشرده شده و کشسان وجود دارند. ، رشتهایدر بافت پیوندی رشته 

ا ی استحکام رباط و زردپی رای وظیفهکلاژن موجود در بافت پیوندی رشتهدانید که ای کلاژن وجود دارد. میدر بافت پیوندی رشته نکته:

 بر عهده دارد. 

 های آن رشته مانند هستند.ای، دراز گردیده و سلولپیوندی رشتههای سلول بافت (، هسته3-4طبق شکل ) نکته:

 3گزینه  14

صلیجانوران دارای چهار نوع بافت  شند.داران میشامل مهره ا سلولسلول با شامل  صبی  صبی یعنی نورونهای بافت ع سلولهای ع صبی ها و  های غیرع

 صادق نیست.ی نوروگلیاها یعنی نوروگلیاها که این مورد درباره

a. های پشتیبان.سلولیا نوروگلیا وجود دارد که بهش میگن  سلول غیر عصبیها، نوعی درون بافت عصبی به جز نورون 

b. کنند.کمک میها ی نورونتغذیهاز نوروگلیاها به  بعضی 

c. کنند.کمک میها حفاظت از نورونها به از این سلول بعضی دیگر 

d. کنند. میعایق ها را پیچند و آنها میها و دندریتاز نوروگلیاها در پیرامون آکسون بعضی دیگر 

سترول( میمیغلاف میلین اند که نوروگلیاهایی Dمنظور از مورد ترکیب:  سفولیپید + پروتئین + کل شا )ف شسازند. غلاف میلین از جنس غ غلاف د. با

 دهد.و سطح تماس غشای نورون را با مایع بین سلولی کاهش میشود میلین باعث افزایش سرعت هدایت پیام عصبی می

e. سلول صبی )مانند ها )برخلاف نوروناین  صبی ندارند و ناقل ع صبی و انتقال پیام ع صبی، تولید پیام ع ها( توانایی تبدیل اثر محرک به پیام ع

 سازنند.استیل کولین( نمی

f.  در افراد مبتلا بهMS  کنند. )مغز و نخاع( حمله میدستگاه عصبی مرکزی در یلین غلاف مدستگاه ایمنی به 

g.  دیگر  سازددهد. مثلأ نوروگلیایی که غلاف میلین میای انجام میوجود دارد و هر نوروگلیا کار ویژهاز نوروگلیا  انواعیمواظب باشید در انسان

 ها نقش داشته باشند. تواند در تغذیه نوروننمی
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 های زیست لیموترشآزمون

 

 قلم چی  97مهر  20ویژه مرحلـــــه پیش آزمون 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 4گزینه  15

سلولسلول شامل  سیم  سلولهای دارای توانایی تق شیمی و  ستمی، پاران سلولهای مری سلولهای بنیادی که این  های زنده دارای ها زنده بوده و

 پلاسمودسم هستند یعنی مواد زنده در ساختار لان آنها وجود دارد.

 ها :بررسی سایر گزینه
سلولدیوارهسلول دارای  (1گزینه  شامل  شیمی وسلولی نابرابر  سلولهای کلان های نگهبان روزنه رشد ندارند اما های نگهبان روزنه هستند که 

 ها دارای رشد غیرقابل برگشت ابعاد از طریق افزایش حجم سلول هستند.کلانشیم

سلولسلول (2گزینه  شیمی و  سکلران شیمی و ا سلولهای بافت آوندی چوبی دارای نهای کلان ستند. که  ستحکامی ه شیمی قش ا های کلان

 کنند.کنند یعنی انرژی نورانی را به انرژی شیمیایی تبدیل میکلروپلاست دارند و فتوسنتز می

 و ژن هستند. DNAهای زنده هستند و پروتوپلاست زنده دارند اما فاقد هسته وهای غربالی سلولدانیم سلولمی (3گزینه 

 باید مطالب زیر را بدانیم:  کلانشیمی درباره 

a. های کلانشیمی زیر روپوست و نزدیک به آن قرار دارند. سلول 

b. ی دومین و گلینین هستند. و فاقد دیوارهی نخستین دارند دیوارهزنده بوده و  همگیها این سلول 

  .استهای کلانشیمی و نگهبان روزنه غیر یکنواخت سلول یدیواره نکته:

c. شوند.ها میها و سایر بخشهای سلولزی و ضخیم خود باعث استحکام و برافراشته ماندن ساقهکلانشیمی با دیوارههای سلول 

d. کنند. اند و هماهنگ با رشد گیاه، رشد میهای کلانشیمی قابلیت رشد خود را حفظ کردهسلول 

 د و حجم سلول است. های کلانشیمی، افزایش غیر قابل برگشت ابعامنظور از رشد در سلول نکته:

e. ساختار دوک ندارند.     های سلول شدن و ایجاد  سیم  شیمی توانایی تق سیتوکینز ندارند. این کلان سلیعنی میتوز، میوز و  ها ولها یعنی این 

 های پارانشیمی هستند. تر از سلولتمایز یافته

f. شیمی سلول سنتز می گاههای بافت کلان سنتز مسلول یتوان گفت همهنمین کنند. بنابرایکلروپلاست دارند و فتو شیمی فتو کنند. یهای کلان

سلول سته از  ست دارند، دیآن د شیمی که کلروپلا سیدکربن را تثبیت میهای کلان سکو، چرخهاک و ...  NADPHی کالوین، کنند و آنزیم روبی

 دارند. 

 ی بافت اسکلرانشیم بدانیم: چه را که باید دربارهآن

a. اند. برای استحکام بخشیدن به گیاه تمایز یافته 

b. ی چوب )لیگینین( وجود دارد. ی دومین ضخیمی دارند که در آن مادهدیواره 

 شود.باعث از بین رفتن پروتوپلاسم و مرگ سلول می اغلبی دومین چوبی شدن دیواره نکته:

c. لیگینین هستند.  اغلبی دومین و ن، دیوارهی نخستیی میانی، دیوارههای بافت اسکلرانشیم دارای تیغهسلول 

d. فیبرها و اسکلروئیدها  شود:دو نوع سلول اسکلرانشیمی در گیاهان یافت می 

 فیبرها:
 های آوندی قرار دارند. . در نزدیکی بافت3  اند. های دیگر قرار گرفته. میان بافت2             هستند. دراز، کشیده و مرده های سلول.  1

 فیبرها در استحکام بخشیدن به آوندها نقش مهمی دارند.  نکته:

 سازند. ی را میتجاگیرند و دست(، فیبرها در کنار یکدیگر قرار می3-11. طبق شکل )4

 اند فاقد غشا، سیتوپلاسم و اندامک هستند.ها چون مردهاین سلولدر فیبرها لان وجود دارد. (، 3-11. طبق شکل)5
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 های زیست لیموترشآزمون
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 4گزینه  16

پپتیدی تازه تشکیل و پلی tRNAبین آخرین پیوند  آب نوعی آنزیم با مصرف در مرحله پایان ترجمه،ها عامل بیماری کزاز نوعی باکتری است، در پروکاریوت

 شکند.شده را می

  ها :بررسی سایر گزینه
 ها.شوند نه پروکاریوتها دیده میرونویسی( در یوکاریوتکننده )گروهی از عوامل های فعالپروتئین (1گزینه 

 دهد نه مرحله اول.، در مرحله دوم رونویسی رخ میDNAاز هم جدا شدن دو رشته  (2گزینه 

پتیدی فعالیت آنزیم تشلللکیل دهنده پیوند پمحل شلللود. جفت می (AUG) گر با رمز آغاززآغا P، tRNA در جایگاه در مرحله آغاز ترجمه، (3گزینه 

(rRNA )است که در جایگاهA  .قرار دارد 

 ،CCA: توالی  1های مشخص شده در آن  به ترتیب، بخش است و بخش tRNAشکل مورد سوال مولکول 

 باشد.: توالی آنتی کدونی می 4و  3: پیوند هیدورژنی، بخش 2بخش  

 حامل میتونین است  tRNAی آغاز ترجمه اولین محل اتصال آمینواسید است، در مرحله tRNAدر  CCAتوالی 

 ،Aبه جایگاه  AUGی ترجمه نیز با ورود کدون ی ادامهگردد، در مرحلهمی Pکه وارد جایگاه 

 tRNA تواند وارد جایگاه حامل متیونین میA .شود 

  ها :بررسی سایر گزینه
 شود.ریبوزوم شکسته میپپتیدی( )جایگاه پلی Pپیوند هیدروژنی در مرحله پایان ترجمه در جایگاه  (1گزینه 

 )نه جایگاه آمینواسیدی( 

 نکات مهم : 
 تشکیل پیوند هیدروژنی Pجایگاه  در مرحله آغاز ترجمه :

 محل شکستن پیوند هیدروژنی Pتشکیل پیوند هیدروژنی و جایگاه  Aجایگاه  در مرحله ادامه ترجمه :

 شکستن پیوند هیدروژنی Pجایگاه  در مرحله پایان ترجمه :

 گردد.سنتز می ІІІمراز پلیRNAتوسط  tRNAهنگام رونویسی ژن  tRNAکدونی در توالی آنتی (2ه گزین

 دهد. جفت شده و پیوند هیدروژنی تشکیل می AUGآغازگر طی مرحله آغاز ترجمه با رمز آغاز  tRNAتوالی آنتی کدونی در  (3گزینه 

 

 سخت  نسبتا  سطح سوال :       (401)فرآیند ترجمه و رونویسی سوال : مبحث                     مفهومی، دام داراستدلالی، نوع سوال : 

تواند شما را مستقیم به روت سوال میدر صی ریز ها تنها نکتهترین نکته در تست زنی  فهمیدن صو رت سوال است، گاهی وقتمهم

ود در اکثر تساات ها مهم بود  و شااجواب برساااند یا به رایتی در داگ گزینه ها قرار دهد، اینکه در صااورت سااوال به ده جانداری اشااار  می

طی ترجمه اینکه در ده جایگاهی  هد، در دهای مرایل رونویسی و ترجمه دقت داشته باشید که در هر کداگ ده اتفاقی رخ میهست. به فعالیت

 شود؟ده آنزیمی تولید می گردد، پیوند پپتیدی ده زمانی در کجا و دگونه و با فعالیتشود یا ایجاد میپیوند هیدروژنی شکته می

  های این فصلب رو مورد بررسی قرار بدیم. ها با ما باشید تا بیشتر از بیش داگی تستدر ادامه
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 متوسط   سطح سوال :                           tRNA  (401)مولکول  سوال : مبحث            تحلیل ، شکل کتاب استدلالی و نوع سوال : 

 ها با یکدیگر tRNAتفاوت 

a- یهمهکدون است که در یدها در آنتیتوالی نوکلئوت تفاوت اصلی tRNA .متفاوت است 

-b نوع آمینواسیدی باشد که توسط  در تواندمی بعدی تفاوتtRNAشود.ها حمل می 

c- اند.تفاوت بعدی در نوکلئوتیدهایی از که با ستاره مشخص گردیده 

 ACGیا  ACAها کدون آنهایی که آنتیtRNAتوانند یک نوع آمینواسید را حمل کنند. برای مثال ی متفاوت میtRNAدر سلول چند نوع  تذکر :

 کنند.عاً آمینواسید سیستئین را حمل میاست قط

 های مکمل و هم غیر مکمل وجود دارد.هم بخش tRNAدر ساختار  نکته :

 

 4گزینه  17
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 های زیست لیموترشآزمون
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 های زیر دقت داشته باشید.قارچ نوروسپوراکرسا، نوعی جاندار یوکاریوت است، به جایگاه فعالیت
 درون سیتوپلاسم درون هسته

 تشکیل پیوند بین دو آمینواسید اولیه mRNA شدن یا هیدرولیز پیوند بین مونومرهایشکسته

 یوندپپتیدیفعالیت نوعی مولکول زیستی برای تولید پ ای و کدونهسته DNAتشکیل پیوند بین مونومرهای 

ی تشکیل  های اگزون براتشکیل پیوند بین رونوشت

mRNA بالغ 

 tRNAشکسته شدن پیوند بین آمینو اسید و 

  اولیهmRNA  تشکیل پیوند بین مونومرهای
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  نسبتا سخت  سطح سوال :                 (401رونویسی و ترجمه ) سبک سوال :          ای  خط به خط، مقایسهاستدلالی و نوع سوال : 

 باید مطالب زیر را بدانید: نوروسپراکراسا یدربار 

 هاست.جز قارچباشد و می هاپلوئیدو  یوکاریوتجانداری    1 

 کلروپلاست ندارد. ، تیلاکوئید و، آنزیم روبیسکوپس چرخه کالوین هتروتروف بوده و توانایی فتوسنتز ندارد   2 

 ندارد.   به قند )مثل گلوکز یا ساکارز( و تبدیل آن 2COتوانایی تثبیت  3 

 ی آن گلوکز( است.ای آن گلیکوژن )واحدهای سازندهساکارید ذخیرهو پلی ستا کیتینی  یدیوارهبوده و دارای  برون سلولیگوارش آن   4 

 باشد.)میتوز ( میغیرجنسی و  جنسی بوده و دارای تولید مثل هامیستآسکو جز  5 

در هر آسک هسته یک میتوز کرده و در نهایت  کند. هره و چهار هسته هاپلوئید ایجاد می، ابتدا میوز کرددر طی تولیدمثل جنسی  6 

 .شودهاپلوئید ایجاد می هاگ 8)هاگدان(

 های پرسلولی بوده و نخینه دارد.نوروسپورا جز قارچکپک  نکته :

حتی صفات این بنابر، در هر هسته فقط یک مجموعه کروموزوم دارد پس برای هر صفت در هر هسته فقط یک آلل دارد. چون هاپلوئید است  7 

 .کندن بروز میمغلوب نیز در آ

 یهنکت کند. این موضوع ودیپلوئیدی بروز میاز جانداران  ترسریعجهش مغلوب ، (کراسانوروسپورادر جانداران هاپلوئید )مثل کپک  :نتیجه 

 پایین، باعث شد بیدل وتیتوم از کپک نوروسپورا  برای آزمایشات خود استفاده کنند.

 کنند.تاهی تعداد فراوانی هاگ تولید میکپک نوروسپورا در مدت زمان کو نکته :

 

 3گزینه  18

سه نوع ها و چه یوکاریوتی جانداران )چه پروکاریوتدر همه صورت  RNAها(  ساختار ریوزومیافت می tRNA ،mRNA ،rRNAبه  های گردد در 

 توانند فرآیند پروتئین سازی را ممکن کنند.درون سیتوسل می

 گردد.مراز یافت میپلی RNAهای حاصل از فعالیت RNAی ی جانداران، رونوشت جایگاه آغاز رونویسی در همهدر همه

  ها :بررسی سایر گزینه
ها رونویسی از هر ژنی اصلی سلول هستند، در پروکاریوت DNAاند که دارای ژن رمزکننده در مرازها نوعی آنزیم پروتئینیپلیRNA (2گزینه 

 گیرد.صورت می ІІمراز پلی RNAکنند، توسط ها را رمز میهای که پروتئینها ژنگیرد، در یوکاریوتمراز پروکاریوتی صورت میپلی RNAتوسط 

های اگزون و اینترون ها فاقد بخششلللود و باکتریها یافت مییوکاریوت DNAهای اگزون و اینترون فقط در حد کتاب درسلللی بخش در (3گزینه 

 .RNAشوند نه هر نوع ها یافت میmRNAگردند در ساختار های اگزوه که ترجمه میی دیگر این است که بخشهستند. نکته

شود اگزون است به همین خاطر نیازی ها هم بخش اگزون دارند، یعنی همون رونوشتی که ترجمه میباکتریی علمی این است که نکته شفاف سازی :  

 به حذف بخش اضافی ندارند.

ها این کار با فعالیت توالی افزاینده و عوامل گیرد، در یوکاریوتها توسلللط پروتئین مهار کننده صلللورت میتنظیم بیان ژن در پروکاریوت (4گزینه  

 دهد.سی رخ میرونوی
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 نسبتا سخت  سطح سوال :                                    (401فرآیند رونویسی ) سوال : مبحث استدلالی، تحلیلی                       نوع سوال : 
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 های زیست لیموترشآزمون

 

 تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ی پایان ترجمه به روایت تصویر :مریله

 

 

 

 

 

 

 Aاست که در مرحله ادامه ترجمه پس از آخرین جابه جایی وارد جایگاه  UAG  ،UGA  ،UAAهای زنده شامل، کدون پایان ترجمه در سلول

 کند.ی پایان ترجمه را آغاز میشودو مرحلهمی

  ها :بررسی سایر گزینه
 ها رونوشت اگزون یا اینترون ندارند(ها قرار دارد. ) پروکاریوتکدون پایان در رونوشت اگزون یوکاریوت (1گزینه 

صورتی که کدون پای (2گزینه  شد با توالی  UGAان در  شته ACTبا شکیل می DNAی ددر ر و  UAAهای دیگر دهد، کدونالگو پیوند ت

UAG های به ترتیب با توالیATT  وATC کنند.یوند هیدروژنی برقرار می 

 هایی هستند که رمز پایان را دارند. هستند، کدونهایی که فاقد توالی آنتی کدونی مکملتنها کدون (3گزینه 

ال
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ز 
الی

آن
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  متوسط  سطح سوال :                            (401) ترجمه سوال : مبحث                     دار خط به خط، داماستدلالی و نوع سوال : 

 ی پایان ترجمهمرحله
  دهد :اتفاقات زیر رخ میرحله به ترتیب در این م

 شود.ریبوزوم می Aهای پایان وارد جایگاه ی از کدونیک  1 

 های پایان هستند.کدون ،UGA و  UAA،UAG یادآوری :

 شود.ریبوزوم می Aعامل پایان ترجمه وارد جایگاه   2 

 شود.شده رها میساخته  تازه پپتیدو پلی کندهیدرولیز میپپتید را با پلی Pموجود در جایگاه ی tRNAپیوند بین آخرین  یک آنزیم  3 

 شکند.را می (tRNA)در CCA و نوکلئوتید آدنین دار در توالی پپتیدبین پلی رآنزیم مذکو نکته :

 4  mRNA  شوند.کوچک و بزرگ ریبوزوم ازهم جدا میو دوبخش 

 چندتا نکته : 

-a هایکدونآنتیوجود ندارد پس در جاندارن  ن(کدوهای پایان ضد رمز )آنتیبرای کدون AUU، AUC  وACU .وجود ندارد 

 حضور داشته باشند.  mRNAدر  (کدون)نه آنتیبه عنوان کدون دتوانمی ACU و AUU، AUCتذکر : 

b-  آخرین کدون که وارد جایگاهA  کدون پایان است.حتماًشود می ، 

-c  آخرین کدون که وارد جایگاهP جایی از جایگاه همان کدونی است که طی آخرین جابه ،شودمیA  وارد جایگاهP .و آخرین  شده استtRNA  به

 آن اتصال یافته است.

-d  کدون آغاز و ی آغازمرحلهدر ،tRNA گر فقط وارد جایگاه آغازP کدون پایان فقط وارد جایگاه پایان یمرحلهشوند. در می ،A شود.می 

 شوند.می  Pو سپس جایگاه Aها ابتدا وارد جایگاه های آنtRNA ها وکدونی همه مهترج یی ادامهمرحلهدر 

 .را بشکند tRNAپپتیدی و آخرین پلیی تواند پیوند بین رشتهنمی هیچگاه(، که از جنس پروتئین استترجمه )عامل پایان : تذکر
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 های زیست لیموترشآزمون

 

 قلم چی  97مهر  20ویژه مرحلـــــه پیش آزمون 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 پ

 

 

 

  

 

 

 

 

 

  ها :گزینه ی همهبررسی 

 )رد گزینه ( یند رونویسی پیوند هیدروژنی برقرار است نه پیوند فسفودی استرآبین دو رشته در فر مورد اول( 

کند که موجب شللکسللته شللدن پیوند هیدروژنی را باز می DNAی مراز پیوند بین رشللتهپلی RNAی دوم رونویسللی در مرحله مورد دوم(

 )رد گزینه (کند.  دو رشته را باز می DNAهای جلوتر از رود و در بخشبه پیش می DNAمراز در طول پلیRNAگردد، در مرحله سوم می

اسیدهای ل به آن را مشاهده کرد، نه آمینوو آمینو اسید متص tRNAتوان می در مرحله اول ترجمه پس از تکمیل ساختار ریبوزوم، مورد سوم( 

 ) رد گزینه ( ا.متصل به آن ر

توان پیوند مختلف آن می های، پس در بخشريبوزوم از پروتئین تشككلیش هكك  این اسللت که  نکته مهمی که باید به آن توجه کنیم مورد چهارم(

 رد گزینه ( ) (Aجایگاه های آن) پپتیدی را مشاهده نمود نه فقط در یکی از بخش

ال
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الی

آن
 

 سخت    سطح سوال :                  (401مراجل رونویسی و ترجمه ) سوال : مبحث دار             استدلالی، تحلیلی، دامنوع سوال : 

 1گزینه  21

همانند سازی  راست، دالگو باشند منظور همانند سازی  DNAیندی که هر دو رشته آفرشود، کپک نورسپوراکراسا از جانداران یوکاریوت محسوب می

 .رونویسی را انتظار داشتنوکلوتیدی دارای جایگاه توان رشته پلیمی

  ها :بررسی سایر گزینه
ا رخ هوکاریوتنوکلئتیدی حاوی رونوشت چند ژن در پررشته پلی الگو باشند منظور رونویسی است، تولید DNAرشته  فرایندی که یک (1گزینه 

  هادهد. نه یوکاریوتمی
 .پیوند هیدروژنی ندارد mRNA مثلا رشته ،شود پیوند هیدروژنی نداردیند رونویسی لزوما محصولی که تولید میآدر فر (3گزینه 

 نه رشته مادری .گیردسازی ویرایش در رشته دختری صورت میتو دام نیوفتی در همانند (4گزینه 

    نسبتا سخت  سطح سوال :         (401)  رونویسی و همانندسازی سوال : مبحث             دار؛ تحلیل و داماستدلالی و مفهومینوع سوال : 
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 ی همانندسازی و رونویسیمقایسه
 رونویسی همانندسازی

 شود.به عنوان الگو استفاده می DNAی هر دو رشته -1

 است. DNAمولکول حاصل   -2

 کند.مراز و هلیکاز فعالیت میپلی  DNAآنزیم -3

 شود.همانندسازی می DNAی مولکول همه -4

 شود.پیوند هیدروژنی توسط هلیکاز شکسته می  -5

 شود.می شکسته  DNAی پیوندهای هیدروژنیهمه -6

 نوکلئوتید مورد استفاده دئوکسی ریبونوکلئوتید است. -7

شود و دیگر می وند هیدروژنی تشکیلدر حین همانندسازی پی -8

 شود.شکسته نمی

ی الگو با یکدیگر پیوند هیدروژنی بعد از همانندسازی، دو رشته -9

 دهند.تشکیل نمی

 باشد.الگو می DNAی فقط یکی از دو رشته  -1

 است. RNAمولکول حاصل  -2

 کند.مراز فعالیت میپلی RNAآنزیم  -3

 شود.رونویسی می  DNAبخشی از مولکول  -4

 شود.می مراز شکستهپلی  RNAپیوند هیدروژنی توسط  -5

 شود.شکسته می DNAبخشی از پیوند هیدروژنی  -6

 نوکلئوتید مورد استفاده ریبونوکلئوتید است.  -7

 بعد  و شوددر حین رونویسی پیوند هیدروژنی تشکیل می  -8

 شکند.می

ی دیگر، پیوند هیدروژنی تهی الگو با رشبعد از رونویسی رشته -9

 دهد.تشکیل می

 باشد.الگو می DNAمولکول  )رونویسی و همانندسازی(، هر دودر   1 

 شود.آزاد می مصرف و ، آنزیم، نوکلئوتید بوده و طی فرآیند آبفرآیند نیاز به انرژی هر دو  2 

 اند.)نوکلئوتید( ساخته شدههمانند و بیش کمهستند که از واحدهای  مرپلیفرآیند  دو مولکول حاصل در هر  3 

 گردد.همانندسازی می DNAتمام  قطعاً، شودآغاز می DNAاز  همانندسازیوقتی   4 

 شود.)ژن( رونویسی می DNAبخشی از مولکول شود، فقط آغاز می  DNAاز  رونویسیوقتی   5 

 

 2گزینه  22
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 های زیست لیموترشآزمون

 

 تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مورد استفاده قرار گرفتند : های کشت حداقلکردن محیطغنیبرای با توجه به شکل کتاب درسی مواد آلی که در آزمایش بیدل و تیتم 

 ( اسید فولیک    5( آرژینین )نوعی آمینواسید(   B3  )4( نیاسین ) ویتامین 2B  )3( ریبوفلاوین )ویتامین B1  )2( تیامین )ویتامین 1 

 بودند.( پیرودوکسین 10آمینوبنزوئیک اسید    -p( 9( کولین    8( اینوزیتول            7( نوکلئیک اسید   6

  ها :گزینه ی  همهبررسی 

 ) تایید الف (   اسید فولیک برای ساختن گلبول قرمز در مغز استخوان لازم وضروری است.  (گزینه الف

 زنه(ها یا درمورد هردو حرف میها یا پروکاریوتبه صورت سوال، که راجب یوکاریوت ها، حواستون باشه) به دلیل باکتری

میتواند مثال خوبی در  1Bی خود نقش دارند، از این بین ویتامین ها و مواد معدنی در تسهیل اتصال آنزیم به پیش مادهویتامین (گزینه ب

 ) تایید ب (    فرآیند اکسیداتیو پییروات در درون میتوکندری باشد.  

 کار رود.پپتید درحال ساخت بهدر ساختار پلی rRNAتواند در فرآیند رونویسی به کمک آنزیم آمینواسید آرژینین می  گزینه ج( 

  ) تایید ج ( 

ر کولین( باشلد که بتواند اسلتیل کولین )نه شلود میی آکسلونی( آزاد میی عصلبی که در انتهای آکسلون )پایانهانتقال دهنده گزینه  د( 

 ) رد د (گذارد.    های ارادی اثر میغشای ماهیچه
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 سخت  سطح سوال :              (401آزمایش بیدل و تیتم ) سوال : مبحث             دارو ترکیبی،خط به خط، دام استدلالینوع سوال : 

 3گزینه  23

سوال سوال یه  ست، نکته این  سی فرآیند پایان ترجمه ا ست که قبل از ورود آخرین واقعا خلاقانه در برر ، Pبه جایگاه  tRNAی خیلی مهم این ا

 گیرد.شود و آخرین حرکت ریبوزوم به دنبال آن صورت میتشکیل می Aآخرین پیوند پپتیدی در جایگاه 

  ها :گزینه سایر  بررسی 
شللود و بعد از آن آخرین حرکت سللنتز می Aشللود، آخرین پیوند پپتیدی در جایگاه وارد می Aزمانی که به جایگاه  tRNAآخرین  (1گزینه 

گیرد ولی پس از آخرین حرکت به دنبال حرکت ریبوزوم صللورت می Aبه جایگاه  tRNAی ترجمه ورود ی ادامهدهد.  )در مرحلهریبوزوم رخ می

 گردد.(ارد نمیو Aبه جایگاه  tRNAریبوزوم دیگر 

 شود.پیوندی شکسته نمی Aدر جایگاه  Pاز جایگاه  tRNAقبل از خروج آخرین  (2گزینه 
شود، چون این عامل هیچ می A، عامل پایان ترجمه وارد جایگاه Pورود به جایگاه  Aاز جایگاه  tRNA( پس از خروج آخرین  (4گزینه 

  شود.شکسته می Pدر جایگاه  tRNAپیوند آمینواسیدها و یابد و ترجمه پایان میآمینواسیدی را با خود به همراه ندارد، فرایند 
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 نسبتا سخت  سطح سوال :                       (401فرایند ترجمه ) سوال : مبحث                            دار و  تحلیلی، دام استدلالینوع سوال : 

 3گزینه  24

  ها :گزینه ی  همهبررسی 
ها( مقدار انواعی از آنزیمنه باشططد ) ІІІیا  ІІیا  Іپلی مراز که ممکن اسططت  RNAی فعالیت نوعی آنزیم به واسطططه گزینه الف(

 ) رد الف (باشد. رو به کاهش می RNAهای آزاد سلول به سبب تولید نوکلئوتید

گیرد مرازها صورت میپلی RNAها که رونویسی از ژن همواره از ابتدای آن )جایگاه آغاز رونویسی( توسط توجه داشته باشید بچه (بگزینه 

ساختار پر مانند  سی نزدیکپلی RNAو در  شروع مرازهایی که به جایگاه پایان رونوی سی را زودتر  ست که فرایند رونوی تر هستند به خاطر این ا

 ) رد ب (اند.  کرده

ی یک نوع RNAهای الگو( مقدار فراوانی های الگو )نه رشتهمرازها با استفاده از یکی از رشتهپلیRNAی اختار پرمانند همهدر س (جگزینه 

 ) رد ج (سازنند. می

 ) رد د (گیرد. تشکیل پیوند هیدروژنی بین بازهای مکمل نوکلئوتیدها، بدون دخالت آنزیم و بدون صرف انرژی صورت می (دگزینه 

 ) تایید ه (گردد. مراز بر روی ژن، تولید میپلیRNA( توسط فعالیت یک RNAنوکلئوتیدی )ی ریبوهر رشته (هگزینه 
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آن
 

 سخت  سطح سوال :                 (401)   ساختار پر مانند سوال : مبحث                    دار و مفهومی، تحلیلی، دام استدلالینوع سوال : 
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